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Тетяна Шамсутдинова-Лебедюк

ХРИСТИЯНСЬКО-ІСЛАМСЬКІ ВІДНОСИНИ  
В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ

Процес формування нової європейської ідентичності спо
нукає до пошуку спільних для всього європейського загалу 
рис. Цей процес відбувається у багатьох сферах, в тому числі і 
в сфері цінностей, адже саме цінності та ціннісні орієнтації ви
ступають своєрідним внутрішнім інтегратором людини, кон
центруючи навколо себе всі її потреби, інтереси, ідеали, уста
новки і переконання. Вони відіграють важливу роль як у житті 
окремої людини, так й усього суспільства в цілому. 

У 90-тих роках ХХ століття Ш.Шварцем розробляється но
вий теоретико-методологічний підхід до вивчення цінностей, 
згідно з яким виділяються базові цінності, що проявляються 
в усіх культурах та виражають загальні, універсальні потреби 
людини. Саме вони і стали базовою основою сучасних європей
ських цінностей. В.Франкл вважає, що універсальні, загальні 
цінності базуються на трьох складових людського буття: духо
вності, свободі та відповідальності за свої дії у суспільстві [3].

Європейські цінності – це загальнолюдські принципи і нор
ми життєдіяльності людини, суспільства й держави: демо
кратія; верховенство права; рівність, що передбачає рівність 
можливостей, відносну майнову рівність, рівність усіх перед 
законом, відсутність дискримінації, а також повага до прав 
людини – право на життя, здоров’я, освіту, право обирати ре
лігію й мову спілкування. 

Сьогоднішньою стратегічною метою України виступає 
інтег рація її в Європейський Союз, повернення у європейську 
сім’ю. Перший крок вона зробила ще у 988 році, коли приєдна
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лася до християнського світу. Саме ця подія назавжди визна
чила європейську долю України. 

Українцям близькі цінності, які є важливими і для 
європейців. 

У контексті європейських цінностей важливе значення на
лежить свободі віросповідання, терпимості до різних релігій, 
права вибору віри та відсутності дискримінації за релігійною 
ознакою. Адже релігійне питання доволі відчутно впливає на 
суспільно-політичне життя, особливо під час обговорення пи
тань щодо євроінтеграції та розширення ЄС, а релігійна спад
щина виступає тим чинником, який сприяє або перешкоджає 
інтеграції окремих країн до загальноєвропейських структур.

Україна сьогодні – це поліконфесійна країна, це «унікаль
ний простір, це по суті вся Центральна Європа в одній країні». 
Тому принципи толерантності, свободи совісті, діалогу, що 
притаманні нашій країні, є також втіленням основоположних 
європейських цінностей. Україна демонструє приклади пова
ги, віротерпимості між віруючими. Вона може стати прикла
дом для європейських країн у вирішенні питань взаєморозу
міння між адептами різних релігійних конфесій, а особливо, 
коли мова йде про прихильників ісламу. Адже, в контексті 
сучасних міграційних процесів, християнсько-мусульманські 
відносини набувають актуальності.

Перед європейськими народами і країнами у ХХІ столітті 
постало завдання налагодження співжиття з мусульманами. 
«Історія розбудила іслам до активного входження в світовий 
суспільний процес. Він, як релігія, вже вийшов за межі своїх 
країн. Поширюючись по країнах Європи, іслам стає елементом 
не лише релігійного, а загалом і духовного життя. При цьому 
він заявляє про себе як релігія, що вимагає поваги» [4, с. 197]. 
Мусульманський світ стає важливим політичним й економіч
ним, міжнародним фактором для сучасної цивілізації. Окрім 
того, в умовах глобалізації контакти між християнським та 
мусульманським світами набули ще більш інтенсивного ха
рактеру. Для них характерним стало так зване «взаємопро
никнення», коли християни в силу різних обставин (бізнес, 



40 Матеріали Міжнародної наукової конференції

робота, заміжжя тощо) опиняються на постійному місці про
живання в мусульманських країнах, у той час як мусульмани, 
переважно шукаючи кращих умов життя, полишають свої рід
ні землі й опиняються в багатих країнах Західної Європи й Пів
нічної Америки. Разом з тим, сьогодні, військові конфлікти в 
ряді мусульманських країн породили потужну хвилю біженців 
до країн Західної Європи. 

Необхідно також зважати, що послідовники цих релігій по
гано поінформовані один про одного. Так, мусульмани часто 
стикаються з тим, що європейський світ (зокрема й християни) 
має обмаль точних знань про іслам.  Суть ісламу на Заході час
то перекручується, а мас-медіа зображують тут мусульман або 
карикатурно (Шарлі ебдо), або надмірно агресивними. Засоби 
масової інформації часто дискредитують положення ісламу: 
чи то поняття шаріату, який подається виключно як система 
обмеження людських прав, чи то джихаду, що його зазвичай 
тлумачать виключно як війну проти «невірних», чи то відно
сини чоловіка й жінки, які сприймається як «ненормальні» і 
«нецивілізовані», як «суцільний ланцюг насильств перших 
над останніми» тощо. Тому сьогодні мусульмани чекають від 
християнського оточення кращого розуміння. Однак і у му
сульманському світі є чимало людей, які не розуміють фун
даментальних основ демократії, прав людини, ідею рівності 
чоловіків та жінок, сприймаючи їх як відхилення від шаріату, 
як заперечення тих норм життя, до яких вони звикли. «Тільки 
досконало розуміючи один одного, можна навчитися жити ра
зом. Ліквідовуючи хибні уявлення, ми об’єднуємо суспільство, 
вчимося жити в одному домі, а не просто поруч. Жити поруч, 
не помічаючи один одного, вже нікому не вдасться. Крім того, 
навчаючись розуміти іншого, бачити його таким, як він бачить 
сам себе, ми вчимося при цьому краще розуміти і самих себе» 
[1, c. 189].

Мусульманська спільнота стає чимраз активнішою, відбу
вається її швидка інтеграція в українське суспільство, адже 
тут мешкає понад мільйон прихильників ісламу. Вона нині 
стала другою за чисельністю після християн. 
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 Процес релігійно-духовного відродження, що розпочався 
у 90-х роках ХХ ст. у мусульманському середовищі України, 
інтенсивно триває дотепер, показуючи стабільно високу ди
наміку збільшення та поширення адептів ісламу. Це відбува
ється в рамках національно-культурного піднесення у період 
незалежності України і є складовою частиною духовно-етніч
них процесів нашої держави [2, c. 199]. У цих умовах постає 
проблема інтеграції віруючих-мусульман у загальнонаціо
нальний український контекст та взаємодія їх з представни
ками інших конфесій. Характерною рисою входження ісламу в 
конфесійну структуру України є те, що цей процес відбуваєть
ся толерантно, адже впродовж кінця ХХ поч. ХХІ ст. не відбува
лося жодного серйозного конфлікту на виключно релігійному 
ґрунті. З огляду на це, можна відмітити, що сьогодні на тери
торії України іслам співіснує з християнською культурою, яка 
притаманна українському народу, а також, він може сприяти 
побудові сучасної демократичної правової держави.

Таким чином, Україна випереджає Європу в побудові між
конфесійної гармонії. Тут немає ісламофобії чи ворожнечі до 
мусульман, у тому числі до тих, хто приїхав до країни як іммі
гранти. На відміну від багатьох західних країн Європейського 
Союзу, де більшість мусульман-мігрантів ще не пристосува
лись до нового менталітету, нових умов і культури, в Україні 
ж мусульмани, перебуваючи не одне століття, повністю адап
тувались до умов українських реалій. Цей феномен може слу
гувати прикладом адаптації життя мусульман в не мусульман
ській країні. Для українського етносу релігійні цінності мають 
велике значення, і адепти ісламу можуть гідно внести свої по
ради щодо успішної інтеграції в суспільство. 
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